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De când domnesce militarismulü în Europa, 
popórele nu se mai potă bucura de pace. Causa 
este, că unü statü vrea sé íntrécá pe altulű prin 
sporirea armatei şi prin înarmarea şi echiparea 
ei. Se pare că pacea nici n’are a<|i altă menire, 
decátü a lăsa timpă puterilorü ca sé se pregă- 
téscá pentru résboiu. Acésta pregătire fiindă îm
preunată cu enorme cheltueli ârăşi se pare, că 
popórele numai pentru aceea mai muncescă as
tăzi, ca sé pótá plăti sumele colosale de cari au 
lipsă guvernele pentru a susţinâ concurenţa, ce 
le-o impune militarismulü.

Nu trece unü anü ca miniştrii de résboiu 
sé nu se presenteze înaintea ţâriloră cu noué 
pretensiunî. Aci se schimbă sistemulü tunuriloră, 
aci alü pusciloră, aci e vorba de fortificatiuni, 
aci de construirea de corăbii de résboiu şi de 
drumuri de ferü strategice. Pretensiunile mergü 
pănă în infinită şi ataşaţii militari ai diferitelorü 
state sciu sé raporteze, după fiecare manevră la 
care asistă, guvernelorü lorű, că au mai desco
perită aci la Francesi, aci la Germani, aci la 
Austriaci, câte o îmbunătăţire, care trebue nea- 
pératü sé se introducă şi la dânşii acasă, ca sé 
nu remână índéréptü.

In timpulü din urmă a eşitu la lumină unü 
nou sistemü de pusei de repetiţiă, cari au avan- 
tagiulü de a puté fi încărcate deodată cu mai 
multe cartuşe, ce se slobodă una după alta. Ger
mania şi Francia îşi ínarmézá acum pe întrecute 
armatele lorü cu acestü nou sistemü de pusei. 
De aici urmézá, că Austro-Ungaria, vréndü sé 
ţină pasü în armarea oştirei sale cu celelalte 
puteri se vede constrînsă de a introduce şi ea 
noulü sistemü de pusei în armată.

Contribuabilii din monarchia nóstrá au şi 
fostă avisaţi de cu vreme, că voră avé sé aducă 
noué jertfe, spre a face posibilă introducerea 
puscilorű de repetiţiă. De cjeci de ani se totă 
muncescü miniştrii de fináncé din cele doué ju- 
nrâtăţi ale monarchiei spre a „restabili echili- 
brulă“ în financele statului, dér de câteori credü 
că ar fi afiatü cheia, care sé-i pótá conduce la 
unü asemenea resultată, vine câte o nouă pre- 
tensiune „nedelăturabilă“ şi restórná toţi calculii 
lorü. încă nici nu suntă plătite spesele, ce le-a 
causatü introducerea sistemului „Werndl“ în ar
mata nóstrá şi eată că acum se cerü alte multe 
milióne pentru schimbarea puşeiloră în puşci de 
repetiţiă şi aceste milióne trebue sé fiă încărcate 
în spinarea contribuabililoră, pentru că visteri- 
ile din Viena şi din Peşta nu dispună a<Ji de 
nici ună fondă de reservă, cum dispune de 
esemplu Germania.

S’a încinsă în foile oficióse şi neoficióse o 
discusiune în privinţa sumei, ce-o va recere îm
bunătăţirea puscilorű. Părerea generală este, că 
puşcile cu repetiţiă voră costa, fiindă introduse 
atâtti în armata de liniă câtă şi în cea terito
rială, celă puţină vre-o 50— 60 de milióne flo
rini. „Corespondenţa politică“ vorbesce numai 
de 15 milióne, dér ună oficiosă din Pesta cal- 
culézá, că acéstá sumă nu ar ajunge nici mă- 
carü pentru armata permanentă, care are nece
sitate celă puţină de 733,230 de pusei. Soco 
tindă o puşcă numai cu 40 florini, resultă nu
mai pentru armata de liniă o cerinţă de 30 mi
lióne florini, ca sé pótá fi prové^utá cu pusei 
repetitóre.

Câtă pentru necesitatea întroducerei acestui 
sistemü de pusei nici nu va mai puté fi discu
siune în delegaţiuni, îndată ce ministrulü de rés- 
boiu imperialű va constata, că tóté armatele sta- 
telprü mari s’au decisü a înarma infanteria lorü 
cu astfelă de arme perfecţionate.

In asemeni împrejurări bieţii contribuabili 
vorü trebui sé satisfacă cu resignaţiune şi aces
tei cerinţe, aducendă noué jertfe pentru sigu
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ranţa monarchiei. Nu-i vorbă, popórele Austro- 
Ungariei nu s’au retrasă niciodată dela asemeni 
jertfe , dér ar însemna a ascunde adevéruta décá 
nu amă recunósce, că acésta li se face din cji 
în <Ji mai grea.

Nu ne putemă aseména noi nicî cu Germania, 
nicî cu Francia, unde se face fórte multă şi 
pentru îmbunătăţirea stărei materiale a popora- 
ţiunei, aşa că îi este mai uşoră a suporta sar- 
cinele budgetului militară.

In monarchia nóstrá din nenorocire n’amă 
sâmţită pănă acuma ca guvernele sé se fi îngri
jită şi de starea materială a pop0reîoră cum se 
cuvine. De aceea (Jicemă şi noi, ceea ce (Jicea 
(Jilele aceste ună <}iară boemă:

Déca administraţia de stată se va îngriji de 
înaitarea spirituală şi materială a naţiuniloră din 
monarchiă, atunci aceste voră suporta încă sar
cini şi mai grele, décá nu, atunci ele voră fi 
îmbrâncite deja de povara sarcineloră, ce trebue 
sé le pórte aíjí.

Pressa şi erisa bulgará-

ţ)iarulă rusescă „Novost i “ scrie despre 
crisa bulgară urmátórele:

„Singura recompensă a Rusiei pentru nenumératele 

jertfe ce le-a adusü ea in interesulü popórelorü balca

nice póte şi trebue sé fiă numai, ca aceste popóre eliberate 

de Rusia celü puţina sé nu servéscá apusului ca armă 

în contra Rusiei. Rusia are unü dreptü a cere acésta, 

şi acésta o şi póte dobândi. Décá cei din Sofia eredő, că, 

graţiă sprijinului din partea Angliei şi Austriei, va suc

cede domnilorú Stambulov şi Mutkurov de-a împiedeca 

împlinirea acestei pretensiunî a Rusiei, atunci se amă- 

gescü acolo fórte. Dupăce Rusia a sciutü sé o ispră- 

véscá cu Battenbergulü, va fi în stare a face acelaşî 

lucru şi cu aderenţii lui. Interesele vitale ale Rusiei o 

pretindü acésta“.

„N. fr. Presse“ scrie cu privire la atitudi
nea Germaniei în cestiunea bulgară:

„In sínulü poporului germană se simte fórte viu 

trebuinţa de a se justifica politica Germaniei în cestiu

nea bulgară, dér décá acéstá justificare nu consistă, de

câtă în articululü din urmă alü fóiei »Nord;]. Alig. Zei

tung«, atunci índoiéla nu se va delătura, décá a fostü 

de lipsă ca Germania sé cedeze Rusiei în aşa mésurá. 

Organulü oficiosü <pce, că Rusia n’a cerută dela Germa

nia nici o concesiune. Acésta póte sé fiă adevératü, şi 

póte că Germania a făcuţii concesiunile fără sé fi fostă 

provocată.

„Dér acésta nu schimbă nimicü din starea lucrului. 

Din contră articululü confirmă numai că cei din Berlinü 

au lucrată cu consideraţiă la Rusia şi |nu pentrucă ar 

fi convinşi că politica iniţiată este cea mai bună. Nu 

de multü tjiarulü »Post* a (Jisü, că politica germană ar 

fi fostü póte Jaltfelö, décá s’ar fi putută basa pe aceea, 

că Anglia va păşi energică faţă cu Rusia. „Nordd. Allg. 

Zeit.« <J*ce aceeaşi mai lámuritü. Acéstá fóiá declară, 

cá situaţiuncsa ar fi deja cu totulü alta atuncî, când s’ar 

sci, că Anglia caută unü aliatü, care cu ea împreună sé 

se opună întrărei trupelorü rusescî în Bulgaria.

„In acéstá declaraţiă este cuprinsă mărturisirea, că 

actuala cedare a Germaniei faţă cu Rusia nu este fruc- 

tulü amiciţiei, ci alü necesităţii. Ceea ce înse nu pu- 

temü înţelege cu mintea nostră politică este causa, pen

tru care esistă acéstá necesitate, mai alesü dupăce »Nordd. 

Allg. Zt.« asigură astăzi pentru a 4ecea 6ră apreatü, că 

între cele trei împ6răţii domnesce cea mai deplină în

ţelegere.

>Raportulü dintre cele trei puteri a ajunsü a fi o 

mare enigmă, pre care nimeni nu o mai înţelege. Nici 

în Italia nu o înţelegă, precum arată articululü publicatü 

de Bonghi în „Nouva Antologia*. Nu e mirare, décá 

politicii italiani se íntrébá, că óre ce sé facă a(p Italia, 

şi ce folosü ar aduce amiciţia ei pentru Austria şi Ger

mania?«
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Contele Apponyi cătrâ alegétori.

La 19 Septemvre, "contele Albert Apponyi făcă o 

dare de sémá înaintea alegétorilorü séi din Iaszbereny.

In véra acésta, 4«se oratorulü, multe lucruri s’au 

íntémplatü, care nu suntü nicî salutare nici folositóre 

naţiunei nóstre. Incepü cu afacerea [Edelsheim-Ianshi. 

In interpelarea mea adresată ministrului preşedinte în 

sesiunea trecută am (Jisü, că armata nu e permisă sé 

încorporeze astfelü de idei, care stau în contrazicere cu 

dreptulü publicü alü patriei nóstre, şi sé aibă astfelü de 

spiritü, care stă în contrazicere cu simţâmintele naţiu

nei, ci dorescü ca armata sé rémáná o instituţiune co

mună. Dorescü totodată, ca sé fiă adusă armata în 

armoniă cu spiritulă publicü alü naţiunei ungurescî şi 

cu simţ0mintele acesteia. Şi dela acestü punctü de ve

dere nu mé voiu abate. N’am luatü parte nici la adu

nările poporale, pentrucă acea mişcare nu putea duce 

la altceva, decátü sé íntáréscá neîncrederea contra ar

matei ca instituţiune şi sé promoveze nisuinţele contra 

comunităţii armatei. Din punctul ü de vedere alü parti

dei independente trebue sé încuviinţeză acestü mglocă 

căcî nu esistă nicî o partidă în acéstá ţâră, care sé 

pacteze cu astfelü de elemente, cari nu s’au împăcată 

deplinü cu constituţiunea ţerii séu cari conspiră con

tra ei.

Ce privesce resolvarea ce sa datü cestiunei arma

tei prin autografulű regescü, mărturisesefl sincerü, că eu 

aşî fi datü altü sfatü corónei. Constatü, că autografulă 

este unü faptü îmbucurătorO, întru cátü din elü reese 

acea zelósá alipire cătră constituţiune, ce o dovedesce 

gloriosulü şi înălţatultt nostru monarchü şi rege; spiritulă 

armatei nu póte fi altulü decátü alü comandantului ei 

supremü. Sub acésta din urmă enunci^ţiune ínsé nu 

sé póte înţelege decátü spiritulü monarchului, care pór- 

tă pe capulü séu coróna unguréscá şi care a juratü pe 

constituţiunea unguréscá. In acestü sensü autografulă 

regescü e de mare însemnătate.

De aci ínsé nu urmézá, că problemele nóstre privi- 

tóre la armată s’au terminatü. Datoria nóstrá e ca "spi

ritulü părţii unguresc! a armatei sé se apropiă de sim- 

ţ0mintele naţiunei ungurescî, cultivándü oficerî ungurescî. 

De altmintrelea considerü ca înlăturată pericolulü unui 

coflictü între naţiune şi armată, care ar periclita cele 

mai înalte interese de esistenţă. Ună greu noră, care 

anunţă periculű, plutesce peste Europa, ameninţă în 

prima liniă monarchia nostră, dér şi mai multü patria 

nóstrá. In contra acestui periculű ameninţătoră puterea 

nóstrá armată e singurulü scutü.

Cu durere trebue s’o spunü, că ultimele eveni

mente au deşteptată în noi o mare neîncredere cu pri

vire la unü factorü ce ne obicínuiserámü alü privi ca 

unü sprijinü sigurü alü monarchiei nóstre, cu privire la 

aliaţii noştri Germani. Deducü din ultimele evenimente, 

că ar fi o sin amăgire a conta pe acéstá alianţă. Diplo

maţia germană protegiază nisuinţele puterei dela nordO, 

care periclitézá interesele nóstre. Numai pe propria 

nostră putere putemü conta, pe Austria şi pe dinastiă, 

factorulü tăriei şi solidarităţii interne, cu care nu e bine 

sé ínásprimü conflictele.

In legătură cu acesta sé vorbescü despre natura 

încurcâturiloru orientale. O crisă îndoită ne ameninţă: 

pericululü că întinderea Rusiei periclitézá posiţiunea de 

mare putere a monarchiei nóstre, şi pericolulü că Rusia, 

sprijinită de nisuinţele panslaviste ale poporaţiunilortt 

slave de acolo, transplantézá în propria nóstrá ţâră acelă 

veninü, care formézá unü motorü principalü alü nisuin- 

ţelortt sale d'a-şî întinde puterea Politica nóstrá es- 

ternă n’are altă problemă, decátü sé împedece pe Rusia 

a se înţeleni în peninsula balcanică şi popórele d’acolo 

s0-şî păstreze libertatea şi independenţa.

Dér ceea ce s’a íntémplatü în Bulgaria stă în con

trastă cu acéstá direcţiune şi periclitézá siguranţa mo

narhiei nóstre. Prin acésta Bulgaria devine satrapiă 

rusescă. Căcî décá disgraţia Ţarului e de ajunsă sé 

réstórne uriü principe de pe tronü, atuncî oricine ar fi 

prinţă în locu’i nu póte fi decátü unü instrumentü alü 

Rusiei.

Acéstá politică esternă, care şi-a luatü punctulü de 

plecare dela Skiernevice, e în contra intereselorü nóstre

Sâm bătă, 13 (25) Septemvre.
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şi dăcă naţiunea ungurâscă nu vră să abdică de vii- 

torultt ei, monarhia dela posiţia sa de mare putere, spre 

a întâmpina unii răsboiu, pe care ar trebui să-lâ pur- 

tămii în cele mai nefavorabile condiţiunî, atunci trebue 

să ne reculegemft şi să ceremii o radicală schimbare a 

acestei politice, care nu e politică de pace, când ea 

permite unei puteri ce ne concurgă să păşescă pe acea 

cale, pe care mai curendă său mai târziu va trebui să 

ne ciocnimO. Acăstă politică ne duce sigurii la răsboiu 

şi deci nu o mai putemii permite, pentru că stă în contra

zicere cu chemarea istorică a naţiunei unguresc!: d’a fi 

acăsta o stâncă în care să se sfărîme pericululâ ce ame

ninţă din ostii.

Oratorulii încheiă arătânda desavantagele ce le 

aduce ţării legea municipală şi criticândâ situaţiunea 

financiară. îndemnă apoi pet6te elementele oposiţionale 

să lupte la alegeri spre a răsturna guvernulii.

Călătoria ministrului Sturza.

Cetimu în „Pester Lloyd“ de Marţi:
Ministrulii românii de esterne, d. Sturza, care apă

ruse la manevrele din Galiţia ca să salute pe monarhnlii 

nostru în numele regelui CarolO, a petrecuta în săptămâna 

trecută câteva (ple în Berlina şi la întorcere a daţii prin 

Viena. Ministrulii românii de esterne trebue că în acăstă 

călătoriă a avuta în vedere ţinta, d’a se informa în Ger

mania şi în Austro-Ungaria despre situaţiune, şi nu ne 

îndoimâ că a avuttt ocasiune a afla, cu câtă stimă şi 

recunoscinţă se vorbesce pretutindenea despre atitudinea 

de tota demnă, ce a observat’o regatulO româna în cur- 

sulfl întregei durate a crisei bulgare.

F6ia ungurescă vorbesce apoi de atentatul u 
contra d-lui Brătianu, condamna acestu atentatu 
şi turburările pricinuite de cetele ce au năvălitti 
în redacţiunile pressei oposiţionale, precum şi a- 
gitaţiunile acesteia contra guvernului, cor6nei şi 
dinastiei, care au înăspritii opinia publică în Ro
mânia. D-lfi Sturza, 4i°e »P* L .tt, s’a pututu 
convinge, că şi în Ungaria a produsâ consterna- 
ţiune atentatulu, deşi ea ar avă să se plângă de 
atitudinea d-lui Brătianu în cestiunî economice.

Revolta din Madridit.

Revolta era să se facă în Barcelona, dér mai târ

ziu s’a preferitü MadridulO. Din Madridü vine următorea 

depeşă: La 7 c. pela 12 ore nóptea s’a revoltata infan

teria din casarma St. Gil şi *a dérímatü Ridurile ce o des 

părţeau de cavaleriă. Rebelii au rănita pe trei ofiţeri, 

apoi vr’o 300 soldaţi au alergată în stradă strigândă: 

„Trăiăscă Republica!« Alte trupe au trasfl focuri asupra 

rebelilorü. Aceştia au pusü mâna pe linia de sudü, dér 

fură goniţi de acele trupe. Generalultt Vellarde, nevoindü 

să mărgă cu rebelii, a fostü rănita de mórte, ér colone- 

lulü de artileriă, corniţele Mirasal, a fostü ucisü. Patru- 

4ecî de insurgenţi au silita pe şefuia de staţiă să le dea 

unü trenü separata cu care au fugitü. A plecata unü 

altü trenü în góna fugarilorü. Panica e mare.

Gorespondentulü farului »Neue Freie Presse“ a 

avutâ o convorbire cu preşedintele Camerei spaniole, d. 

Martos, la care a asistata din întâmplare şi ambasado- 

rulü spaniola din Parisü. Preşedintele a disü între altele: 

Liniştiţi opinia publică. UltimulÜ evenimentü din Ma- 

dridü n’are nici o importanţă politică. Nu e o adevă

rată revoltă militară, ci numai o conspiraţiă nereuşită a 

vre-unui căpitana; soldaţii acestuia au făcuta gălăgiă fu-

FOILETONU.
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O credinţă populară ne spune, că dâcă cineva voia, 

în vechime; să ’şl dureze o casă, trebuia, pentru ca ea 

să nu se dărîme, să ia pe furiştt umbra, său mai bine 

(jfisâ măsura corpului unui omă şi s'o cpdescă în pivniţă.

Omulii, căruia i se lua umbra, după şâse Făptămânî 

înceta să mai vieţuiâscă, şi sufletultt lui, trecânda in piv

niţa easii, se transforma în stafiă şi casa atunci se în

ţepenea aşa de tare pe umerii ei, încâta nu mai avea 

habarâ de nici o vijeliă şi trăia câta lumea.

Trebuia însă, ca stafia să nu-şî piar4ă puterile, se 

fiă îngrijită bine, dându-i-se în fiăcare seră mâncare în- 

destulătore şi vinuri vechi şi neoţătite.

Dămtt aci trei anecdote asupra stafiilor a din acele 

vremuri depărtate
*

Pe la anulâ 1840, locuia în Câmpu-Lunga Postel- 

nicuia Gavrila O...

Avea mai mulţi copii, între cari unâ băiatâ şi o 

fată, gemeni, erau încă în leagănâ; pe lângă ei mai avea 

din păcate şi o stafiă în pivniţă.

gindü din casarmă, apoi s’au împrăştiata văcjânda că nu 

găsesctt nici unü ecou. Ei îşi aruncaseră puscile şi să

biile pe stradă. Generalii suntü credincioşi, ca şi grosulü 

armatei. Nu se sciă bine, dér conspiraţia pare a fi 

avutü intenţii republicane, însă populaţia n’a ne.cundat’o 

de locü.

Ambasadorulü a (J:sü: Am védutü multe depeşe, 

primite de Spaniolii de aici, în care se spune că popu

laţia e indignată contra conspiratorilorü.

D. Martos a mai adăogata că nu s’au simţită pre

gătiri pentru aceste turburări şi că a trecutü timpulü re- 

voluţiunilora în Spania, deóre-ce poporulü e sátulü de 

vecînice disordinî. In Spania poporulü se bucură de 

libertăţi destule.

SOIRILE PILEI.
Au sositü în Pesta doue note ale guvernului aus

triacă, una privitóre la cestiunea vămii pe petroleu, alta 

privitóre Ia celelalte amărunte ale pactului. Deórece a- 

ceste răspunsuri nu dau basâ comună pentru continua

rea tractárilorü asupra punctelorü de diferenţă pendente, 

nu e probabilă o apropiată întrunire a conferinţei vamale 

austro-ungare.

Intr’o conferinţă a partidei independente şi dela 48 

Géza Polonyi a arătata că va interpela în cameră în a- 

facerea incidentelorü dela primirea prinţului Alexandru 

de Battenberg în Pesta şi dela demonstraţiunea studenţi- 

lorü înaintea consulatului rusescâ. Polonyi va interpela, 

că cu ce dreptü ministrulü Kalnoky se amestecă în afa

cerile interne ele Ungariei, cerând să se împedece o pri

mire a prinţului. Şefulfi detectivilorü; când a provo

cata pe studenţi să nu demonstreze, avea în mână o te« 

Iegramă dela Kalnoky. Va mai interpela şi asupra pe

depsire! studenţiiortt, care s’a fácutü la avisulü ministru

lui Tisza. Gabrielü Ugrón va interpela asupra encicli

cei papale, ér Iuliu Györffy va interpela în afacerea în

călcării graniţelorü de lângă Bucovina şi România.

—x—

Bepresentanţii căiloru ferate austro-ungare, după 

ce au espusü motivele cari ’i face să nu se folosăscă de 

denunţarea tarifului unionistü, au cerutü guvernelorü din 

Austria şi Ungaria să aprobe continuarea tarifului unio

nistü. »Cu modulü acesta, <Jice „Fremdenblatt", s’a fă- 

cutü primulü pasü pentru mai bune raporturi între Aus

tro-Ungaria şi România; rămâne acum să vedemü, dăcă 

acestü pasü va avea vr’o înriurire şi asupra relaţiunilortt 

politico-vamale între ambele state.*

Din partea armatei comună austro-ungară va asista 

la manevrele române d. generala Bemard şi d. locote

nenta Goertz.

—x—

Unü »patriota« din comuna Suciacü se află fórte 

íngrigiatü din causa relaţiunilorfi duşmănose, în cari 

(jiice că s’arü afla naţionalităţile din comuna sa şi în nu- 

mérulü mai nou alü lui »Ellenzék« învinovăţesce pe con

ducătorii poporului, că nu suntü destula de stricţi faţă 

de poporü, care »astăcjî bombardézá ferestrile scólei de 

statü, mâne va cuteza — precum s’a mai íntémplatü a- 

césta — a ameninţa cu răsturnare statulü ţărei unguresl 

şi a se ocupa cu negurosulü chipü alü Dacoromânimei*.

— Patriotului se vede că frica de coleră i-a pricinuitü 

ferbinţeli la capü.
—x—

Din Miercurea i se scrie (parului „Sieb. Deutsch. 

Tgbltt.* »0 patrulă de financi a datü la 8 Septemvre n.

Era în (Jiua nunţii fetei celei mai mari a Postelni

cului. Slugile, zăpăcite, uitaseră să ducă Cocônei, după 

cum îi (Jiceau dânşii, mâncarea şi vinulü obicïnuitü.

Pe când se făceau cununiile tinerilorü, nişte ţipete 

îngrozitôre, ce veneau din odăiţa copiilorü, încremeniră de 

spaimă pe toţi cei de faţă.

întâia clipă de groză trecândü, toţi se repeziră în 

odăiţa gemenilorü şi acolo Răriră, plecatü pe corpulü golü 

alü copiilorü, unü ţiganfl despoiatü, cu ochii bolboşaţl şi 

gângeraticï, cu përulü vîlvoiu şi lungü pănă la călcâie, 

sugêndü cu buzele-i scârbôse din sângele caldü şi dulce 

alü nevinovatelorü fiinţe.

Intr’o clipă fù prinsâ şi legatü, cu tôte opintirile şi 

casna ce ’şi dăduse să scape.

Când se uitară bine la dânsulü, recunoscură pe unü 

ţiganO, dispăruta de multa din laia de robi a boerului, 

care, ca să scape de mun<îă şi să trâiéscà după pofta 

inimei, profitase de credinţa ômenilorü şi se făcuse 

stafiă.

*

Mai mulţi ofiţeri de suita caimacamului Vogoride, 

fiindü trimişi în misiune la Bucuresci, după o de cale 

obosiţi, setoşi şi c’o fôme cumplită în stomacü, poposiră 

pe sérâ la mănăstirea Neamţului.

Dupăce odihniră puţină, vë^êndü că pré sfinţii că-

lângă muntele Frumösa peste unü nou transporta de 16 

porci, celü trecău ca contrabandă din România 4 inşi. 

Contrabandiştii au lual’o la fugă, âr patrula a împuşcată 

după ei omorändü pe unuia, care se <Jice că nu era vi- 

novatü, pentrucă venea dela stînă şi a însoţită pe drumü 

pe contrabandişti.« — »Frumdse« măsuri d’a se ’mpe* 

deca contrabandele; în glonţî găsesctt Ungurii singnrulü 

mijlocü d’a le stîrpi! Câtă civilmţiă !

—x—

Guvernulii rusescü a înfiinţată carantină pentru per- 

sönele şi mărfurile din Austro-Ungaria.

Miercuri în săptămâna trecută s’a începută funda- 

ţiunea statuei lui Ovidiu, care va fi aşezată în piăţa 

Independintei din Constanţa, în Dobrogea. Statua e su

perbă ca execuţiune şi ca artă, <J'ce »România,“ şi va 

fi rădicată pe la finele lunei Octomvre. Statua va avea 

6 metri şl 10 centimetri înălţime dela pământă.

—x—

Cetimü în »Fremdenblatt«: »Edificiulü redacţiunei 

nöstre a fostü în (piele acestea teatrulü unui atentatu. 

Contele Paul Festetics jun. cu care acum câteva luni 

s’a ocupatü o notiţă reprodusă în foia nostră şi în alte 

foi din Viena după 4iarete unguresci, apăru intr’unü 

timpü, cändü localităţile redacţiunei erau închise, în lo

cuinţa privată a d-lui redactorü Iosifü Regnier, ce şăde 

în acăstă casă, şi după ce a adresata föiei cele mai 

obraznice insulte, lovi cu pumnulü în faţă pe bătrânulă şl 

bolnavulü redactorü. Dlü Regnier îi intörse imediată 

lovitura şi nulü său, care alergă din odaia laterală, a- 

runcâ pe uşă afară pe contele. In contra atentatorului 

s’a făcută arătare.«

„Divina Comediă“ alui Dante e oprită de minis- 

terulü turcescă, în urma unui avisü superiorü, a întră 

în Turciâ, sub motivü că acăstă lucrare îşi bate jocü 

de töte religiunile.

Congresulü studenţilor!! din România.

ţ)iarula »Tutova« din Bérladö spune, că în tot timpul 

cátü a duratü şedinţele congresului, oraşula Bérladü era 

ca într’o sérbátóre. Se observa o mişcare în continuu de 

diminâţă pănă în sără, aşa íncátü tóté afacerile erau lă- | 

sate la o parte. Şedinţele congresului au fostü visitate 

de sute de persóne şi din totü ce are oraşula mai inte- 

ligentü. Bérladulü a rémasü íncántatü de frumósa pur

tare a tinerilorü săi 0speţî, care n’a lásatü nimicü i 

de dorilü. |

Cu ocasiunea banchetului datü de primăria oraşului j 

Bérladü, ín onórea studenţiiortt universitari în (Jiua de j

8 Septemvre, s’a oferită d-lui Marină Dumitrescu, stu- 

dentü în litere şi filosofiă, dela universitatea din Bucu- 

reşci, o frumósá cunună de stejarü, precum şi unü oro

logiu de aurü, din partea unui mare numérü de cetă

ţeni Berlădeni din tóté ramurile societăţii, asemenea şi unü 

mare şi frumosü buchetü de flori de cătră comitetulü de 

recepţiune pentru sentimentele religióse şi naţionale, ma

nifestate prin conferinţav d-sale ţinută conformă programei 

congresului despre „Mişcarea Româniloru sub Horia.“ j

In ultima şedinţă a studenţiiortt în urma tragerei 

la sorţi a oraşului, în care se va ţină alü 8-lea con- 

gresü la anulü viitorü 1887, sorţii au destinatü pentru 

acestü finitü oraşul Craiova, capitala Olteniei.

lugări n'au nici gándü să le dea să mănânce, cerură sé 
le puiă masa.

— Vai! strigară sfinţii înspăimântaţi, nu putemű sé 

vă dámü nimica de mâncare.

— Şi pentru ce?

— In pivniţă, sfîrşiră clănţănindu-le măselele şi 

tremurándü din tóté mădularele, e stafia!...

— Ei, aşi!... (Jise unulü din oficerii prin gândulii 

căruia, precum şi prin alü camara^ilorü săi, trecuse idea 

că popii din sgârceniă rnu vorü să le dea de mâncare.

Dupăce se sfătuiră între dânşii, unulü din ei <Jise:

— Părinte chelarü, dă*ne cheile să ne aducemü noi 
de mâncare....

— Dómne Sfinte!., strigară îngrijiţi, ce vreţi, să vfi 

omóre?....

— Taci, părinte, şi dă cheile!

Popa dede cheile, cari îi zăngăneau în mâni de j 

frică, ér oficerii luándü luminările de pe masă şi sco* 

ţândă săbiile, porniră rídéndü pe uşă, pe când bieţii 

popi turnau la mătănii una şi una.

Ajungéndü la pivniţă deschiseră chepengu şi In

trară.

De odată o suflare puternică le stinse luminările şi

o dróiá de cărămicp curse ca plóia pe capetele lorű.

Oficerii, uimiţi câtva, înaintară, cu sabia înainte, tn
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Ultime sciri.

Constantinopolu, 21 Septemvre. (Cale indi
rectă.) Singurulü faptü vrednicii de semnalată 
şi a cărui transmisiune directă a fostă oprită de 
censură, este că Sultanulă, contrară cu ceremo- 
malulă fixată mai înainte, n’a primitü erí pe du- 
cele de Edimburg după debarcarea sa. Sultanulă 
s’a scusată prin tânărulă séu fiu, care a spusă 
$  tatălă séu suferea de ună reumatismă acută. 
Audienţa va avea locă probabilű astăzi. Se 
scie de altminteri că audienţele şi invitările Sul
tanului Abdulă Hamid suntă totdéuna obiectulă 
amânăriloră succesive- Astfelă mai deunăzi ună 
ministru străină şi*a văzută amânată audienţa sa 
de şâpte óri. Sé pretinde că astrologulă pala
tului a făcută o prefere sinistră pentru casulă 
tei care Sultanulă ar contraveni acestei reguli.

Viena, 22 Septemvre, „Noua Pressă Li
beră“ semnalézá înarmările formidabile ce se facü 
k Anatolia. Erzerum e complectă fortificată; 
alü patrulea corpă de armată e mărită cu 2 
regimente de cavaleriă^şi cu 2 regimente de ar- 
tileriă.

Borna, 22 Septemvre. — Ministrulă marinei 
a hotărîtă construirea a 6 monitóre.

Londra, 22 Septemvre. — In Camera Co- 
mimelorü lord. R. Churchill, răspuntjândă la o 
întrebare a deputatului Cremer, spune că guver- 
nuíü nu va esita a convoca în modü estraordinarü 
prlamentulü, décá politica orientală, în interva- 
lulü sesiuniloră, ar necesita adoptarea unoră re- 
soluţiuni importante. Guvernulă, adauge elă, 
cunósce starea seriósá a lucruriloră actuale, stare 
ce póte face ca afacerile Bulgariei sé devină cri
tice, dér crede că póte avé óre-care dreptă a 
reclama încrederea parlamentului pentru tratarea 
dificultăţiloră existente. Scopulă principală ce 
urmăresce guvernulă în tóté cestiunile europene 
este de a susţinâ concertulă puteriloră, pentru a 
mănţinâ pacea Europii.

Constantinopolü, 22 Septemvre. Circulă scirea 
că marele duce ereditară ală Rusiei va visita în 
carândă pe Sultană.

Londra, 22 Septemvre. Camera Comuneloră
& respinsă bilulă Pavnell prin 279 voturi contra 
,202. Deputatulă irlandesă Dillon a declarată 
că se va duce în Irlanda sé îndemne pe arendaşi 
la resistenţă. D. Hicks-Beaeh, secretară pentru 
Irlanda, a dată sé se înţelâgă că parlamentulă 
ar puté fi convocată în curendă pentru a vota
o lege de coerciţiune. ţ)iarele consideră situa- 
ţiunea în Irlanda ca fórte gravă.

SCIRI TELEGRAFICE.
{Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

MADRIDtJ, 24 Septemvre. — Capii cons- 
piraţiunei de Duminecă, generalulă Villacampi, 
căpitanulă Gonzalez au fostă făcuţi prisonieri. 
Propaganda antimonarhică, condusă de deputa- 
tulâ Salmeron, continuă.

Dare de s£mă publică.
In comuna T. Santău (Selagiu) s’a ţinută îa 30 

Aug. a. c. adunarea generală a Reuniunei femeilord ro
mâne selagiane la olaltă cu a Despărţ. X I ala Assoţ.

mai multe direcţii. Lupta ţină încă câtăva vreme pănă 

ee unü ţipeta résuná íntr’unü colţa.

— Iartá-mé, cocóne, că nu mai facü, sé mai au(}i 

ţi îndată eşi la ivélá o namilă de* ţiganii dusü de ceafă 

de oficerulü care-lü prinsese.

Sérmanii călugări, cari obosiseră, fácérdü la mé- 

tftnii, începură sé rî<|ă printre lacrémi, şi unulü din e- 

Wkjéndü pe ţigana, 4>se:

— Uite mé!... GheorgheL. Ce mai faci?...

Stafia era unü ŢiganO mánástirescü.

Chefulü oficerilorü ţinu trei 4^e şi trei nopţi, după 

cum ijice povestea, şi călugării de bucuriă că scăpaseră 

de stafiă, uitară de slujba bisericei şi se chefuiră aşa de 

bine, încâta durmeau duşi, unulü peste altuia, pe 

sub mese.
*

In colţulü dintre strada Dómnei şi calea Victoriei 

din BucurescI era mai acum cincizeci de ani o câr- 

dumiórá.

De cum se însera, bietulü cárcíumarü nu mai putea 

sé vân<jă nici picü de vina, din pricina stafiei din pivi 

niţA, care se pripăşise de câtva timpü şi care îi sleise 

totfl ce bruma agonisise.

Desnădăjduita, într’o 4i> ÎŞ* luâ inima în dinţi, în

chise prăvălia, îşi încărcâ puşca bine şi cu tóté că tre-

Transilvane pentru liter, şi cuit, poporului românü, cu 
care ocasiune s’a arangiatü în séra acelei 4’Ie unű balü 
împreunatü cu sorţire de obiecte în folosulü fondului a- 
mintitei Reuniuni.

Conforma apelului, emisü la timpuiü séu, cătră on. 
public»! prin subscrisuîü Comitetü localü de primire, au 
incursü bani şi obiecte pentru scopulü indicata dela ur
mătorii binefâcètorï :

Prin d. colectante Teodorü Medanu, învâţ. şi cant 
în Hotoanü, dela p. t. domn! şi dómne : Ioanü Ciuleanü, 
proprietară în Băbenî 1 fl ; Maria Malinaşiu, învăţătorâsă 
în Băbenî, unü fundü de perină; Vincente Tamaşianu, 
notarü în Cuciulata 50 cr. ; d-ra Ana Gîţiu din Ilénda 
mare unü fundü de perină şi o şervetă; Ioanü Besenski 
negutàtorü în Lăpuş. ung. 50 cr. ; apoi din Căp. Mănăş- 
turü : d-ra Regina Iuga unü ştergarfl şi 59 cr. ; Alesan- 
dru Culceriu, medicü 1 fl. ; Ana Bobü Hangea o catrinţă 
şi d-ra Maria Anca unü ştergarO. Vasiliu Dragoşiu, adv. 
în Şiomcuta mare 1 fl., Gavrilü Florianü, înveţ. în Pre- 
luca 25 cr. ; d-ra Lucreţia Corvinü din Vadü 20 cr ; Unü 
Românü 20 cr. ; Teresia Cosmuţa, notăreşiţă în Coaşiu
2 şervete; Unü Românü 20 cr.; N. N. 20 cr; Helena 
Costinü n. Lucaciu, preutésá, o ínvélitóre de póme ; ioană 
Costinü, preotö în Satulü nou de süsü 1 es. din opulü : 
Manualü de sfupâritü; Helença Herscoviciu 20 cr. ; Pe
tru Petrovanü, notarü în Săeăiăşieni 40 cr, — Din Baia 
mare : Ana Bilţiu, protopopésá 1 fl. ; Buciu Şiandorâsa 
50 cr. ; Gizela Drumariu 1 fl. ; d-ra Paulina Popü, o ţi- 
nétóre de perie şi 50 cr. ; N. N. 50 cr. ; d ra Rosalia 
Mureşianu, o ínvélitóre de póme. — Din Ciomocozü : Mi- 
hain Buténu, propr. 2 fl, ; Ioanü OroşO, maşinistO 1 fl ; 
Vasiliu Săitoşiu, 1 fl. — Din Sanislau: Gavrilü Lazarü, 
protopopü 1 fl. ; Alexandru Bonea, poştariu 1 fl. ; Iu- 
liana Cosmuţia, notăreşiţă 1 fl. ; Ioanü BardoşI, propr. 
in Piscoltü 1 fl. — Din VaşadO : Paulü Papp, arehidiaconü
1 fl. ; luliana Bozinlanu 1 fl. ; Ioanü Ciuleanu, învăţă
torii în Érkávás, 2 coşiere de spetézá. — Din Hotoanü : 
D şorele Teresia şi Christina Matheocu, tasă pentru po 
calü de flori şi o şterg, de pene; juna fetiţă Teresia 
Cavaşianu unü şterg, de pene ; Junimea română din Ho
toanü 2 pocale de ţinuta flori şi o cutiă pentru tutunü. 
Din Mădăraşă: D şora Eleonora Dragoşiu, o cătrinţă; 
Ioanü Szeremi, prchidiaconü 1 fl. ; Paulù Blahoviciu, 
plebanü rom. c. 1 es. din opulü „A lélek napi tápja;« 
Petru Bancu 20 cr ; D-şora Emilia Marcuşiu 50 cr. ; 
Cornelia Marcuşiu, preoté^á în Hodisie 1 fl. ; Elisabeta 
Românü, notăreşiţă în Vima m. unü stergarü; D-ş0ra 
Maria Kerezsi din Porleíecü, o tasă pentru bilete.

Prin d. Ioanü Kővári, teologü în Peşta : dela d. Fe- 
licianü Branu, teologü 50 cr. şi câte unü es din Dia- 
manten und Perien, Angelina, Le Novelle şi Margari- 
tare; Ioanü Fersiganü, teologü abs. 50 cr.

Prin d. Vasiliu Leşianu, prof. în Beiuşiu: din pro
pria bunăvoinţă unü serviciu de mésá peniru 6 persóne 
şi o picsidă pentru tutunü; Eufimia Stefanică, profesoriţă
1 fl. ; D-ş0ra Florica Leşianu, o perinuţă şi o punguliţă 
pentru orologiu.

Prin d-lü 6r. V. Borgovanü, prof. preparand. în 
Gherla: Junimea preparandială o cutiă de speté4â, Lu- 
dovica Borgovanü, o tasă pentru bilete; N. F. Negruţiu, 
redactorü 5 fl. ; Grigoriu Steţiu, adv. 60 cr,

(Va urma.)

D IV E R SE .

Amorurile Victoriei. — Este vorba de d-na Schil- 

ling-Hulskamp, născută Victoria Morosini, fiica unui ban- 

chera bogata din New-York. Ea se amorezase de vizi- 

tiulü tatălui séu şi—lü luase de soţO. Familia refusándü 

d’a recunósce acéstá cásétoriá, Schiiling deveni conduc- 

tora de tramway, pe când soţia lui fácü sé fie primită 

ca figurantă într’una teatru. Dér, écá că fugi cu unü 

ténérü eleganta, una studenta, George Mac Clellan, fiulü 

unui neguţătortt de cauciucü. SoţulO ei se mângăiâ de 

nenorocirea lui, povestindă unui 4«aristü amorurile sale, 

pe cari »Curierulü Statelorü-Unite* le publica în terme

nii următori: »Când intraiu, 4*se elü, la d. Morosini, mé 

aflamü numai de cincî-spre*4ece minute în grajdă, când

mura ca varga, intrâ în pivniţă de cu námé4á şi se as

cunse după o bute. *

Când se înoptase bine, étá că résare deodată o 

mâtâhală care, după ce ocoli pivniţa de trei ori şi bătu 

cu ciocanula în tóté buţile, ala cărora ecou resunâ pănă 

în funduia inimei cârciumarului, luâ doué căldări din- 

tr’una colţtt şi punéndu-le la doué buţî. dete drumulü 

canalelorü.

Cárciumarulü, deşi înţepenită de spaimă, vé4éndü 

că i se golescă aşa de bine buţile, uită orice frică, puse 

puşca la ochi şi strigă:

— Închide canalele, că dau focă!...

Stafia dédü sé fugă, dér cârciumaruia, care se 

însdrevenise, alergă după ea şi o prinse.

Era o Ţigancă despoiată cu pérula despletita, dela 

una din clădirile vecine, care găsise ingeniosulă mijlocü 

de a’şi apropia vinulă cârciumarului, trecéndü printr’o 

deschi4éturá a 4idului, sparta de tovarăşii ei.

In halulü în care se afla şi cu căldările în mână, 

cârciumaruia o duse la Agie, unde i se dete o bună re

compensă naţională pentru invenţiunea ei.

(„România*) Marion.

écá că Victoria se cobori în curte; ea voia »sé vâ4ă 

mutra vizitiului.“ Era într’o dimin0ţă. După amia4I 

ér veni la grajdiî, şi apoi, îşi făcu una obiceiu ca sé vi- 

siteze de doué orî pe 4* caii şi sé vorbéscá cu vizitiulű. 

Ea era cu mine fórte amabilă, şi acésta o atribuiamü bu- 

nStăţii inimei sale. Intr’una din 4ile mé lovi unü calü 

cu piciorulü; Victoria alerga sé mé va4ă, se interegă de 

mine şi ’mi dete 2 dolari pentru a plăti pe doctora. Apoi 

găsi acesta pretecsta pentru a’mi aduce tota felulü de 

mâncări. Acéstá stare de lucruri ţinuse vr’o trei luni, 

când într’o (Ji îmi 4ise:

— »Sci care este contrariuia cuvântului hate ? 

(a urî.)« — »Contrariulö cuvântului eight? (opta)“, îi 4i" 

seiu, privind’o uimita. „Este noué!“ — Dér nu vreau 

sé 4ica asta, adaogă ea; nu eight, ci hate! Contrariulü 

lui hate este Iove. Ei bine! află că te iubescü.« — „Rî- 

deţî de mine?« Ea se supără şi jură că mé adórá. Voia 

sé plece cu mine, şi sé trăima împreună ori unde ar fi. 

O colibă şi o inimă nu ne este de ajunsa? Căutaiu sé 

raţioneztt şi s’o convingă, dér nu voi s’audă nimica. In 

fine, îmi spuse că are sé se arunce în rîu, In cele din 

urmă, mé hotărîiu, plecaiu cu densa... şi écá resultatuia 

acestei nebunii!« De alminterî, cu tóté doleanţele sale, 

don Juanul de grajda nu este câtuşi de puţina intere

santa ; ela însuşi a aruncata pe soţia lui în braţele cur- 

tesanului ei. Când Mc. Clellan scrise pentru pfrima 6ră 

actriţei, cerénda permisiunea d’a se presenta, cela care 

réspunse fü soţula ei: „Te vomü primi améndoi cu 

plăcere.“ Elă nu şi-a făcuta nici ună scrupula d’a pe

trece cu „scumpula séu amica“, tumânda ţigări şi béndü 

şampaniă. Cela mai buna amica alü soţului deveni celfi 

mai bunü amicü alü soţiei lui. Acésta este clasicü.
*

* *
Unű omű care nu dórme. — Décá la Milán este 

unü omü care nu mănâncă (doctorulü Succi), la Roma 

este unü altulü care nu dórme. Acestü fenomenü se 

numesce Massimiliano Ranzani şi este în etate de patru- 

4ecî şi doi de aní. Elü esercită modesta funcţiune de 

portarü, pi0ţa Montanara, şi în orele sale de repaosü se 

ocupă cu meseria de cârpaci. Massimiliano Ranzani s’a 

presentat trei 4>le d’aréndula la biuroulă unui (|iarü pen

tru a ruga pe chronicara sé anunţe că suntü opta-spre- 

4ece 4ile şi opta-spre-4ece nopţi de când nu dórme. 

Ranzani a citatü numele mai multorü persóne cari potă 

sé dovedéscá că aserţiunea sa este adevératá; de alt

mintrelea, elü a 4isü că este în stare sé facă o lungă 

esperienţă înaintea unui comitetü compusü de persóne 

cari ar voi sé-lü supravegheze. Ranzani pretinde că în 

timpulü în care nu dórme póte sé facă totü felulü de 

eserciţii obositóre, de esemplu sé umble fórte multü, fără 

ca sé-i fiă somnü. De altmintrelea, pare că are obiceiulü 

d’a umbla óre întregi. Singura trebuinţă ce simte este 

d’aşi spăla fórte desü capulă cu apă rece şi d’a purta 

asupră’i una flaconă cu amoniac pe care îia respiră din 

cânda în când. Ela mănâncă fórte puţina, şi declară 

că in timpula celorü optü-spre-4ece 4üe n’a simţită nici 

odată trebuinţa d’a dormi. Ună singură lucru îi face 

réu, sórele; şi pentru aceea este nevoita d’a sta totdéuna 

la umbră.
** *

Unu conţii curiosü. — Cunoscutula cuartetü de 

violinişti Maretsek întreprinse în trecutele 4>le o cálétoriá 

artistică prin diferite tîrguri şi oraşe mici. Deunâ4l mu* 

sicanţii ajunseră la unü orăşelă depărtata în fundulü 

munţilorfl. La birtulü d’acolo primulü violonistă afişase 

în personă unü placart manuscriptü, anunţânda pentru 

sérá o producţiune musicală; programa cuprindea în li

tere mari numele compositorilorü din care aveau ső 

cânte: *Astă4i la optü óre séra, musicâ de cuartetü: Mo

zart, Rossini, Beethoven, Meyerbeer.“ A doua 4i birtaşulă 

mai versata în chimia ocnologicá decâta în arta musi- 

calá, presentá musicanţilora urmátórea socotélá: »Dom

nului Mozart pentru locuinţă, mâncare şi vina una florina 

70 crucerî; Domnului Rosini pentru cameră, mâncare, 

vinü şi o buteliâ de bere unü florină 90 cruceri; Dom

nului Meyerbeer pentru cameră, cină şi doué butelii de 

bere una florina 85 crucerî, ér d-lui Beethoven pentru 

cele de mai süsü şi diferite alte consumaţiunî duoi flo

rini şi 5 cruceri, peste totü şâpte florini 60 cruceri!
** *

Libertatea pressei în China. — „Gazeta de Pe- 

king« publică unü decretă ala ímpératului Kurang-su, 

care transformă pedépsa literatului şi publicistului Wor.g- 

tzi, care era sé fiă táiatü în patru, într’o simplă deca

pitare. Acestü publicistü comisese crima de laesa-maies- 

tate că într;una din scrierile sale sciinţifice a pomenita 

şi numele mai multorü împgraţl chinesî râposaţî, ceeace 

inter4ice strictü eticheta Curţii chinese. Copii acestui 

mare criminalü vorü fi executaţi la mórte la tómná.
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Nr. 205. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

ő a m lö  Isi borsa de V iras

din 23 Septemvre st. n. 1886.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 105 85 
Rentă de hârtiă 5% . . 93.85 
Imprumutulii căiloru ferate

u n g a re ..................... —
Amortisarea datoriei căi- 

lorâ ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.— 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi
lor G ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . . ---

Bonuri rurale ungare . . 104.60 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.50 
B nuri rurale Banat-Ti-

mişii . ......................104 50
Bonuri cu cl. de sortare 104.. 50 
Bonuri rurale transilvane 1004.0

Bonuri croato-slavone . . 104.50 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.................. ... 99.75
Imprumutulii cu premiu

ung..............................  120 75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124,75 
Renta de hărtiă austriacă 84.05 
Renta de arg. austr. . . 8485 
Renta de aurii austr. . . 117 20 
Losurile din 1860 . . . 140 25 
Acţiunile băncel austro-

un g a re ..................... 861 —
Act. băncel de creditâ ung. 285.75 
Act. băncel de credită austr. 276.90 
Argintulti —. — GalbinI

împărătesei .............. 595
Napoleon-d’orI . . . .  9.94 
Mărci 100 împ. germ. . . 61,40 
Londra 10 Livres sterlinge 125.40

Bursa de Bueuresei.

Cota oficială de)a 9 Septemvre st. v. 1886.

Renta română (o0«).
Renta rom. amort. (5°/0)

> convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%)

* 55 » (5°/o)
» » urban (7°/0)

* » * (6°/o)
» » » (5%)

Banca naţională a României 500 L e i---
Ac. de asig. Dacia-Rom. ---
« » » Naţională ---

Aurii contra bilete de bancă . . 14.— 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.01-

Gump. vênd.

—94 95—

96V* 97—
88- 88 V«
32— 331/a

103 V* iot—
87l/a 87 s/*

100 Va 101—
92— 92 Va
82— 82V*

14.25
2.02

Cursulu pieţei Braşovii

din 23 Septemvre st. n. 1886,

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.59 Vênd 8.62

Argint românesc . . . . . . » 8.60 » 8.65

Napoleon-d’o r î ................ . . » 9.90 à 9.94

. . » 11.20 » 11.25

. . » 10.23 » 10.26

, . » 5.90 » 5.94

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 * 101.50

Ruble Rusesc!................ . . » 121.Va » 122. V,

Discontulü . . . » 7— 10 °/o pe ană.

Nr. 1965/1886.

Concursu.
Postulü de notară comunală în comuna Séliste, comitatulü Si- 

biiului, devenindu. prin mórte vacanţii, pentru îndeplinirea acestui postü 

se escrie concursă.

Pe lângă salarulă anuală de 600 fl. notarulă comunală pentru 

lucrări private se remunerézá după tarifulă existentă.

Cei ce dorescă a câştiga acestă postă suntă provocaţi deci a-şî 

înainta cererile prové<Jute cu dovadă despre cualificaţiunea legală celă 

multă pănă în finea lunei lui Octomvre st. n. la subscrisulă.

Sél iste,  în 13 Septemvre 1886.
Pretorele supremü alü cercului: 

Liviu de Lemény.

Avisă d-loră abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoîrea prenumeraţiunei se bine- 

voiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de pe făşia 
sub care au primită 4^rulü nostru până acuma.

Domnii ce se abonéza din nou sé bine voia scă a scrie adresa lă
murită şi sé arate şi posta ultimă. ADM IN IST R „GAZ. IR  ANS*

se potă face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămă a ni se trimite esactă arătându - se 

şi posta ultimă.

PREŢULtT ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ................................... 3 fl. —

„ ş£se lu n i ................................... 6 fl. —

w ună a n ă ................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .............................. 10 franci

„ ş&se lu n i....................................20 ,,

,, unu a n ă ....................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.1

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealii-Budapesta şi pe linia Teiuşfi-lriidil-Budapesta a calei ferate orientale de statti reg. ung.

B u d a p e s t a — P r e d e a l ü

Trenü Tren Trenü Trenü Trenü
omnibus accelerat omnibus de

persóne
omnibus

Yiena 11.10 --
1

—

Budapesta 7.40 Í .45 3.15 6.20 8.00

Szolnok 11.05 3.44 7.29 9.11 11.40
P. Ladány 2 02 5.21 8.27 11.26 2.31
Oradea mare 4.12 6.41 — 1.28 __

Várad-Velencze — — 9.45 2.00
Fugyi-Vásárhely — — 9.59 2.11 —

Mezö-Telegd — 7.14 10.28 2.34 —

Rév — 7.42 11.36 3.18 —

Bratca — — 12.10 3.41 —

Bucia — — 12.43 4.01 —

Ciucia — 8.31 1.31 4.26 —

Huiedin — 9.01 2.56 5.08 —

Stana ■ __ — 3.29 5.27 —

Aghiriş — — 4.00 5.50 —
GhirbSu — — 4.18 6.02 —

Nedeşdu — — 4.36 6.24 —

Clnşiu |
— 10.28 5.05 6.43 —

10.45 ___ — 7.03 —

Apahida 11.14 — — 7.26 —

Ghiriş 1.06 — — 8.51 —

Cucerdea j
2.01

—
z

9.31
9.43

—

Uióra 2.10 __ . — 9.51 —

Vinţulii de susfc 2.19 — — 9.58 —

Aiudü 2.33 __ — 10.24 —

Teiuştt
Crăciunelii

3.35 ___ — 10.44 —

4o09 _ _ — 11.28
Blaşă 4.29 .— — 11.44 —

Micăsasa 5.08 __ — 12.18 —

Copşa mie 5.45 — — 12.36 —

Medi&şQ 6.1)6 — — 1.22 6.01
Elisabetopole 6.45 — — 1.56 6.40
Sigiş6ra 7.40 — — 2.34 7.20
Haşfaleu 8.07 — — 3.02 8.01
Homorod 10.05 — — 4.41 10.05
Agostonfalva 11.02 — — 5.30 11.02
Apatia 11.37 — — 6.03 11.37
Feldióra 12.14 — — 6.35 12.14

Braşovii j 

Timişti

1.09
1.55 5.45

7.14 1.09
1.50

2.53 6.22 — — 2.4Ö

Predeal» ^

BucurescI

3.28 6.47 __- __ 3.23
— — 4.56

9.35 11.45 9.40

Predealü-lSudapesta

BucurescI

Predealu

Timiştt

Braşovtt

Feldióra

Apatia
Agostonfalva
Homorodü

Haşfaleu

Sighî óra

Elisabetopole 

Mediaşâ 
Copsa mică 
Micăsasa 

Blaşiu 

CráciunelÖ 

Teiuşft 
Aiudü 
Vinţulii de süsü 

Uióraj 

Cucerdea 
Ghirisü 
Apahida

Cluşin

Nedeşdu 

GhirbSu 

Aghirişii 

Stana 
HuiedinS 

Ciucia 
Bucia 

Bratca 
Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 
Szolnok 
Bnda-pesta

Yiena

Tren&
de

persóne

Tren
accelerat

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45
2.34
2.55
3.17
3.24
3.36
4.11
5.36
5.56

6.31
6.52
7.08 
7.23 
8.12 
8.12
8.52 
9.10
9.29 
9.41

10 24 
10.43 
10.53 
11.— 
11.15
1.09
3.29
6.38

3.00

4.50

9.32 

9.56 

10 29

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13 
9.18 

10.38 
12.20 
12.20 
2.15 

i.00|

Trenű
omnibus

7.30
1.14

1.45
2.32
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37

8.01
8.21
9.05
9 43 
10.02 
10.30
10.50 

11.34 
11.52 
11.41 
1.12 
1.42 
1.51 
2.15 
3.12 
4.59 
5 30

10.55
1.23
3.24
10.05
2.15

Trenü
omnibus

8.00
8.34
8.59
9.56

10.16
11.04
1217
12.47
1.21
2.02
3.06
3.38
3.54
4.05

5.17
5.25

10.—
6.05

Nota:  Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEX I Braşovă. Hârtia din fabrica d-Iorü Königes & Kopony, Zernesc*.

TeinşA- 4radù-Bndap«8ta Budapesta- Aradâ-Teinşft.

Trenü Treuü Trenü de Trenü de Trenü Trenü
omnibus omnibus persóne persóne acceleratü omnibnl

Teiuşft 11.09 - 3.56 V iena 11.00 - —

Alba-Iulia 11.46 - 4.27 Budapesta 8.05 - 8.00
Vinţulii de josü 12.20 - 4.53 O l l ,  ( 11.02 - 11.40
Şibotă 12.52 - 5.19

Szolnok ^
11.12 - 12.00

Orăştia 1.19 - 5.41 Aradűl 3.37 - 6.2b
Simeria (Piski) 1.48 - 6.08 Glogovaţă 4.13 — 6’19
Deva 2.35 - 6.39 Gyorok 4.38 - 6.46
Branicïca 3.04 - 7.04 Paulişă 4.51 - 7.00
Ilia 3.36 - 7.29 Radna-Lipova 5.10 - 7.23
Gurasada 3.50 - 7.41 Conopü 5.38 - 7.51
Zam 4.25 - 8.12 Bérzova 5.57 - 8.10
Soborşin 5.09 - 8.49 Soborşin 6.42 - 5.58
Bërzova 5.56 - 9.29 Zam 7.14 9.28
Conopü 6.18 - 9.49 Gurasada 7.43 - 9.56
Radna-Lipova 6.57 6.14 10.23 Ilia 8.01 - 10.17
Paulişă 7.12 6.30 10.37 Branicïca 8.21 - 10.38
Gyorok 7.27 6.47 10.52 Deva 8.47 - 11.05
Glogovaţă 7.56 7.17 11.18 Simeria (Piski) 9.05 - 11.23
Aradft 8.10 7.32 11.32 Orăştiă 10.10 - 12.24

Szolnok I 2.39 — 4,53 Şibotă 10.34 - 12.53
3.16 — 5.10 Vinţulii de josü 11.04 - 1.22

Budapesta 6.50 — 8.16 1 Alba-Iulia 11.19 - 1.40
Viena — __ 6.05 Teiuçù 12.05 - 2.24

Aradft-Timiş6ra Simeria (Piski) Petroşenl

Trenü Trenü de Trenü de Trenü de Trenü Trenü
omnibus persóne persóne persóne omnibus omnibtu

Aradft 5.48 6.05 Simeria 11.50 2.23I
Aradulû nou 6.19 — 6.33 Streiu - 12.27 3.00
Németh-Sâgh 6.44 —' 6.58 Haţegă -- 1.19 3.49
Vinga 7.16 — 7.29 Pui - 2.10 4.40
Orezifalva 7.47 — 7.55 Crivadia - 2.57 5.28
Merczifalva — — — Baniţa -- 3.35 6.07
Timişdra 9.02 — 9.08 Petroşenl -- 4.04 6.39

Timiş6ra-Aradft Petroşenl—Simeria (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenü
persóne persóne omnibus omnibus omnibus de pen.

Timifóra 6.25 _ 5.00 Petroşenţ 6.49 9.33 —

Merczifalva — -- — Baniţa 7.27 10.14 —
Orczifalva 7.46 -- 6.32 Crivadia 8.06 10.54 —
Vinga 8.15 -- 7.02 Pui 8.50 11.37 —

Németh-Sâgh 8.36 -- 6.23 Haţegă 9.31 12.17 —

- Aradulû nou 9.11 -- 8.01 Streiu 10.16 12.58 —
Aradft 9.27 - 8.17 Simeria 10.53 1.35 — 11


